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ABSTRACT. Born in Topliţa Română, the one who was to 
become the first patriarch of the Romanians, by crossing step 
by step the church hierarchy levels, often made   references to 
his humble peasant origins to which he always related as to 
benchmarks that punctuate the nobility of a road traveled 
with dignity among people. 
Herever he was carried by his steps in the years of study, in the 
church hierarchy, but as well in his cultural trajectory or polit-
ical or civic involvement, Elie Miron Cristea often invoked 
his peasant origin, always felt equally as a model of honesty, 
morality but also seen as a real guarantee of his success.
This material succinctly highlights the attachment of the first 
patriarch of Romania toward the virtues and the simple 
human condition, of the Romanian peasant faced over time 
with a number of history vicissitudes that he tenaciously 
managed to face.
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REZUMAT. Născut în Topliţa Română, cel care avea să 
devină primul patriarh al românilor, străbătând treptă cu 

treaptă ierarhia bisericească, făcea deseori referiri la sor-
gintea sa modestă ţărănească, la care se raporta mereu ca la 
un tezaur ce deţine adevărate repere ce jalonează nobleţea 
unui drum străbătut printre oameni, cu demnitate. 
Oriunde l-au purtat pașii în anii de studii, în ierarhia sa 
bisericească, dar și în traiectoria sa culturală sau prin impli-
carea sa civică ori politică, Elie Miron Cristea, în discursu-
rile sale clericale și nu numai, invoca, deseori, originea sa 
ţărănească, resimţită întotdeauna, în egală măsură, ca izvor 
și model de cinste, de moralitate, dar și văzută ca o reală 
garanţie a succesului său.
Materialul de faţă scoate în evidenţă, în mod succint, ata-
șamentul primului patriarh al României faţă de virtuţile și 
condiţia omului simplu, a ţăranului român confruntat de-a 
lungul timpului cu o serie de vicisitudini ale istoriei, dar pe 
care, cu tenacitate, a reușit să le înfrunte, lucrarea urmărind, 
în același timp, să reliefeze atașamentul deosebit, progra-
matic, al marilor reprezentanţi ai clerului de altădată faţă 
de cultura populară.

CUVINTE-CHEIE: Miron Cristea, cultura populară, dis-
curs clerical, ASTRA, sorginte ţărănească

Elie Miron Cristea, care avea să ajungă primul patriarh al românilor, încă din anii de studii gimnaziale, 
universitare teologice şi doctorale1, apoi în întreaga sa carieră ecleziastică, culturală şi politică, în numeroa‑

* Muzeul Judeţean Mureş, secţia de Etnografie şi Artă Populară; email: dorel_marcus@yahoo.com
1 Elie Miron Cristea a urmat studiile: primare la Topliţa; gimnaziale şi liceale Gimnaziul săsesc din Bistriţa (1879–1883), 

apoi la liceul Grăniceresc din Năsăud (1883–1887); superioare la Institutul Teologic‑Pedagogic „Andreian” din sibiu 
(1887–1890), licenţiat în Teologie şi la Facultatea de litere şi Filosofie a Universităţii din Budapesta (1891 –1895), unde 
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sele sale discursuri, cuvântări, predici, atitudini publice, a invocat consecvent originea sa ţărănească tran‑
silvană, se raporta mereu la aceasta cu o mândrie nedisimulată, o resimţea bogată în virtuţiile sale şi nu a 
încetat nici o clipă să considere cultura populară, creată în lumea satului de odinioară, o adevărată zestre 
identitară, ce trebuie cunoscută, apărată, promovată, în ea regăsindu‑se, în egală măsură, germenii unor 
modele viabile de omenie, cinste, moralitate şi responsabilitate. 

După cum consemnează el însuşi în autobiografia redactată la 1908, Elie Miron Cristea s‑a născut 
la 18 iulie 1868 „din părinţi ţărani, în Topliţa Română, o comună mare din Ardeal, aproape de Izvorul 
Mureşului”2. Mitropolitul Ardealului, Antonie Plămădeală, unul dintre biografii cei mai reprezentativi ai 
lui Miron Cristea, arăta, vorbind de personalitatea acestuia, că de‑a lungul întregii sale vieţi „i‑a plăcut să‑şi 
amintească şi să spună şi altora că vine din popor şi că rămâne credincios clasei ţărăneşti care l‑a produs…
Îşi făcea o adevărată glorie din faptul că a fost botezat de un cioban şi o spunea prin cele mai somptuoase 
saloane de palate şi în cele mai distinse adunări…”3. De altfel, prietenul său, scriitorul, publicistul Octavian 
Codru Tăslăuanu, originar din Bilborul învecinat Topliţei, îl caracteriza astfel: „Sufletul lui de ţăran a fost 
întotdeauna straja cea bună a activităţii sale (s.n.). şi‑a dat întotdeauna seama că temelia culturală şi morală 
a neamului nostru nu e în cele câteva mii de cărturari înclinaţi a se închega într‑o clasă socială deosebită ci 
în plugarii de pe plaiuri, care trebuie învăţaţi şi educaţi pentru a ţinea piept cu viforul civilizaţiei de astăzi”4. 

Miron Cristea se raporta, aşadar, mereu la condiţia ţăranului, l‑a urmărit îndeaproape, a dezvoltat un 
ataşament deosebit faţă de cultura sa populară, s‑a aplecat asupra studiului ei pentru a‑i descoperi virtuţiile, 
pentru a le promova cu asiduitate, uneori chiar cu riscul de a le idealiza.

Pe când era elev în clasa a VIII‑a, deja fiind pătruns de frumuseţea folclorului românesc, descria 
câteva jocuri populare; acelaşi Antonie Plămădeală, mitropolitul Ardealului, afirma că „cine ştie dacă ar fi 
continuat pe linia acestor preocupări, ar fi putut deveni mare specialist într‑un domeniu în care doar speci‑
aliştii pot teoretiza ceea ce ţăranii joacă firesc, dând gesturilor sensuri provenind dintr‑o profundă filosofie 
asupra vieţii, frumosului lumii”5.

A fost fascinat întotdeauna şi de tezaurul de înţelepciune, de filosofia populară izvorâtă din pro‑
funzimea gândirii ţăranului, mărturisind aceasta şi în prefaţa primei mari culegeri de proverbe, pe care o 
tipărea în sibiu la 1901. Înaintea acestei apariţii editoriale, se ştie din darea de seamă a adunării membrilor 
„Asociaţiunii” despărţământului IV sibiu, ţinută la Veştem în 26 octombrie 1897 şi publicată în „Telegraful 
Român” nr.119, 120, 121/1897, că Elie Cristea lansa un apel către intelectualitatea satelor în vederea cule‑
gerii de proverbe răspândite în toată Transilvania. El arăta, printre altele, că: „statutele Asociaţiunii noastre, 
a cărei înflorire o dorim cu toţii, obligă pe membri ei de a intra în mai de aproape atingere cu poporul, 
răspândind în sânul lui tot felul de învăţături folositoare. Prin aceasta însă, cred eu, n‑am făcut totul cât 
este de lipsă în contactul nostru cu poporul, căci noi avem datoria nu numai a da de la noi… ce este bun, 
ci a şi lua de la popor ceea ce aflăm de la el vrednic de a păstra pentru viitor”. Elie Cristea atrăgea atenţia că 
printre cele vrednice de păstrat „alături de productele spirituale izvorâte din creierul românului ca poveşti, 
naraţiuni, legende, anecdote, snoave, poezii, chiuituri...” sunt proverbele care „au fost un ram dat aproape cu 
totul uitării”. De aceea, propunea şi lansa apelul către elita intelectuală, reprezentată de preoţii şi învăţătorii 
satelor transilvane, să colecteze proverbele românilor. Cristea definea proverbele ca fiind acele „expresiuni 
scurte, precise şi plastice, ieşite din gura poporului şi care în anumite momente ale discuţiilor ni se reamin‑
tesc în mod firesc drept rezultat convingător al unor experienţe probate”. Comitetul central al „Asociaţiunii” 
în şedinţa sa din 11 decembrie 1897 va aproba această propunere făcută de Elie Cristea, după care se va 
lansa şi Apelul bine cunoscut, semnat de acesta, care mai îndemn a: „E de dorit ca nu numai cărturarii din 

şi‑a continuat studiile de literatură română, germană şi maghiară, de psihologie şi filosofie, obţinând doctoratul cu o primă 
teză despre viaţa şi opera lui Eminescu (tipărită în limba maghiară, în anul 1895).

2 Plămădeală 1986, p. 393.
3 Plămădeală 1987, p. 85.
4 „luceafărul”, nr. 10, 1910, p. 239.
5 Plămădeală 1986, p. 8.
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comunele aparţinătoare despărţământului sibiu, ci cărturarii români din toată ţara să colecteze productele 
indicate, îndeosebi de faptul că prin aceasta fac un serviciu „Asociaţiunii” şi peste tot literaturii române, pe 
care datori suntem cu toţii a o sprijini”6. şi în acest domeniu, Elie Cristea se implică, este cel care reuşeşte 
să adune aşadar la un loc proverbele, în prima culegere de acest fel din Transilvania7, pe când era secretar 
consistorial. sub imboldul Astrei, va edita prin acest demers, până la urmă, cea mai amplă culegere paremi‑
ologică din folclorul transilvănean de până atunci (cf. Iordan Datcu şi s.C. stroiescu)8, unde va cuprinde 
şi proverbele culese de el personal, ajutat de sora sa, Elvira Cristea, din Topliţa Română – după cum măr‑
turisea – „…care mi‑a notat multe şi însemnate [proverbe] atât de airea, cât şi din comuna natală şi mai 
ales din graiul mamei noastre Domniţa, pururea garnisit cu proverbe și maxime, pline de înţelepciune (s.n.)”9. 
Referitor la proverbe, Elie Cristea considera că „au valoarea unor producte absolut originale, izvorâte din 
mintea românului păţit…”10. El îşi mai motiva gestul culegerii în Precuvântare, prin convingerea că noi, 
românii „…ne-am nutrit viaţa sufletească direct din izvorul cel mai natural, mai curat, – de la popor (s.n.)”; 
arăta mai departe că „…multe dintre productele spiritului lui le‑am însemnat, le‑am fixat şi salvat pentru 
posteritate...Aşa s‑a făcut deja mult pe tărâmul colecţiunilor de poezii poporale, strigături, colinde, bocete, 
basme, poveşti, snoave, înmormântări (obiceiuri de înmormântare‑ n.n.),...pe terenul mitologiei şi al medi‑
cinei poporale etc.”. Cu toate acestea, Elie Cristea arăta că nu se făcuse încă totul, adică atât „cât e posibil şi 
de lipsă”, multe părţi rămânând „neesplorate”. se impunea, aşadar, să fie adunate şi proverbele „fără multă 
amânare şi trăgănare”, deoarece „productele spirituale ale poporului încep a pierde din originalitatea lor, ori 
dispar cu totul”11. Folosindu‑se de cunoscuta zicere a lui Anton Pann, luată ca motto la Precuvântarea cule‑
gerii de proverbe, „De la lume adunate și iarăși la lume date”, Elie Cristea insistă asupra conţinutului filosofic 
al proverbelor, asupra „înţelepciunii pentru viaţă” ce se desprinde din aceste „fulgere de scurte gândiri”12.

Ca membru activ al Astrei, susţinător al ideii de emancipare a românilor prin cultură, Elie Cristea, 
care primise numele de monah Miron în anul 1902, a făcut parte şi din pleiada cărturarilor români ce 
luptau pentru înfiinţarea unui teatru român; a fost astfel desemnat, din partea Asociaţiunii, să participe la 
Adunarea generală a societăţii pentru crearea unui fond de teatru român, desfăşurată la 24 august 1903, în 
sebeş. Acolo, acesta ţine o cuvântare din care spicuim: „lipsa unui teatru român este cu atât mai mare şi 
pretutindeni cu atât mai simţitor cu cât pe zi ce trece trebuie să constatăm cu regret că ni se pângăreşte până 
şi în cele mai ascunse şi retrase ţinuturi din creierii munţilor viaţa idilică şi originală de odinioară şi prin 
aceasta ne pier cântecele, dispar danţurile, ni se schimbă şi corceşte portul, ceea ce este nu numai o pagubă, 
dar poate deveni chiar o mare primejdie pentru viitorul traiului românesc”13.

Elie Miron Cristea a dovedit ataşamentul faţă de cultura tradiţională ţărănească, din care îşi extrăgea 
obârşia, şi prin preocupările sale muzeografice, fiind, şi în acest domeniu, un înaintemergător, implicat activ 
în întemeierea Muzeului Asociaţiunii AsTRA, inaugurat în 1905, la sibiu. El va redacta şi pentru această rea‑
lizare a românilor transilvăneni un cunoscut Apel, atât din partea „Astrei”, înregistrat cu nr. 119/10 decem‑
brie 1904, cât şi a Mitropoliei Transilvaniei, pe care îl expediază tuturor învăţătorilor şi preoţilor, publicat 
şi în numerele 134–135/1904 ale „Telegrafului Român”. Acest Apel începea cu constatarea că „Orice popor 
conştient, cu tendinţa de a pune temelii tari viitorului său şi de a‑şi asigura o dezvoltare sănătoasă a indi‑
vidualităţii sale etnice, este dator a se cunoaşte pe sine din toate punctele de vedere. Fără acest puternic 

6 Vezi „Telegraful Român”, nr. 119, 120, 121 din 1897.
7 Cristea 1901.
8 Datcu, stroiescu 1979, p. 153–154; culegerea a fost iniţiată prin „cărturarii de la sate” la 1879, conţine 3000 de texte adunate 

din Transilvania şi Banat: comuna natală a lui E. Cristea, Topliţa Română şi ariile localităţilor din judeţele sibiu, Hunedoara, 
Alba, Timiş, Braşov, Mureş ş.a.

9 Cristea 1901, p. XV.
10 Plămădeală 1984, p. 298.
11 Ibidem, p. 297.
12 Vezi şi Marc 2010, p. 59–72.
13 D. A.N.s., Fondul AsTRA, sibiu, dosar nr. 837–1093.
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factor al cunoașterii de sine, suntem lipsiţi de busola care să îndrepteze spre o ţintă sigură toate manifestările vieţii 
noastre publice (s.n.)”. În concepţia lui Elie Miron Cristea, un muzeu trebuia să devină „…un adevărat altar 
pentru cultivarea tradiţiunilor naţionale, un adevărat templu pentru conservarea urmelor despre stadiul cultural 
al părinţilor și strămoșilor noștri... care pentru noi trebuie să formeze o scumpă moștenire (s.n.)”14. Atrăgea toto‑
dată atenţia că „dezvoltarea unui popor numai atunci este normală şi sănătoasă, când înaintarea se bazează 
pe temeliile probate ale trecutului, ţinând cont de toate însuşirile sufleteşti şi trupeşti care formează eredi‑
tatea de la antecesori” şi în acest scop deci „să culegem, să păstrăm încă până mai e timp, tot ceea ce este 
ameninţat să dispară pentru totdeauna”. Necesitatea devenea cu atât mai arzătoare, cu cât suntem mereu 
„expuşi la mai multe influenţe străine, care iute corcesc traiul unui popor, aplecat spre imitarea lucrurilor 
observate la străini”15. Elie Miron Cristea întocmea un plan, foarte amănunţit şi avansat pentru acea vreme, 
intitulat modest „Puncte de orientare cu privire la întemeierea Muzeului istorico‑etnografic român”. Acest 
plan de organizare a muzeului, cuprindea douăsprezece puncte, dintre care două pentru secţia istorică, iar 
zece pentru cea etnografică. scopul şi funcţiile muzeului proiectat erau clar formulate de Elie Miron Cristea 
şi anume „…scoaterea îndeosebi la iveală a acelor note care caracterizează traiul specific al poporului românesc, 
care formează chintesenţa individualităţii sale etnice, cu un cuvânt toate productele care denotă însușiri sufletești 
și trupești mai marcante ale poporului și manifestaţiunile caracteristice ale cugetării, lucrării și ale întregii sale 
vieţi” (s.n.). Toate acestea, în cadrul organizat al muzeului trebuiau să devină „mijloc de întărire a conştiinţei 
naţionale şi bun al neamului întreg”.16 

Ca referent consistorial, fiind însărcinat cu studierea şi proiectarea arhitecturii interioare a bisericii 
mitropolitane de la sibiu, Elie Miron Cristea, publică o lucrare importantă17, care a avut un rol determinant 
în reorientarea picturii bisericeşti şi a icononografiei către stilul şi spiritul bizantin, care în Transilvania, 
datorită influenţelor străine, avusese de suferit. Această lucrare, demonstrează că viitorul prelat deţinea 
vaste şi temeinice cunoştinţe despre pictura, sculptura, arhitecura bisericească. Autorul pleda pentru intro‑
ducerea în biserică a unui stil religios reprezentativ românesc, aşa cum asemănător susţinea şi dr. Daniil 
Popovici Bărcianu, care se pronunţa pentru „colectarea şi introducerea modelelor ţărăneşti în manufac‑
turile femeilor din clasa nouă cultă”. Miron Cristea se exprima şi mai tranşant afirmând că: „Eu însă merg 
mai departe, cerând aplicarea generală, pretutindenea a motivelor naţionale, creând astfel un stil românesc. 
Dându‑mi‑se o bună ocazie în această privinţă, cu ocaziunea construirii catedralei din sibiu, am stăruit‑ în 
calitate de referent şi conducător al lucrărilor de pictură – pentru aplicarea cât mai bogată şi la ornarea 
îmbrăcămintelor (s.n.), acolo unde aceasta se potriveşte18. 

Ajuns episcop la Caransebeş din anul 1910, Elie Miron Cristea se arăta în continuare preocupat de 
valorile noastre identitare exprimate şi prin portul popular; în Pastorala Crăciunului anului 1914, îndemna, 
în condiţiile izbucnirii războiului, la „cruţare” (economii) şi să nu se lase frumosul veşmânt identitar: 
„Mai ales femeile să cruţe. să lase toate cheltuielile de prisos. să părăsească fuduliile, prada, mătăsurile, 
luxul precum şi rumenelele şi alte nimicuri pe care risipesc parale scumpe. Este un adevărat păcat strigător 
la cer ce fac azi multe femei din poporul nostru, mai ales cu îmbrăcămintea, cu portul”19. Miron Cristea 
reamintea faptul că ţărăncile realizau odinioară în gospodăria proprie veşmintele din in şi cânepă pentru 
întreaga familie, dar spre regretul său constata că ele „…îmbracă în locul sumanelor de iarnă cum se purtau 
în vechime, tot felul de zdrenţe – zise domneşti – cu care îşi corcesc portul pe jumătate ţărănesc. şi ştiu că 
haină de iarnă mai frumoasă nu există în toată lumea ca d[e] e[xemplu] şuba albă cea lungă, făcută la sate, 
după un croi anumit din lână albă şi tivită la mâneci şi pe margini cu figuri frumoase de sărad negru…”. 
Episcoul Cristea dădea ca exemplu atitudinea mamei sale: „Mama, – că‑i mamă de episcop – încă poartă 

14 Vezi Marc 1997, p. 281–291.
15 Vezi Plămădeală 1984, p. 399–404.
16 Ibidem
17 Cristea 1905.
18 şandru, Borda 1998, p. 73.
19 Plămădeală 1986, p. 155.
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albituri din cânepă şi in, semănate de ea însăşi şi lucrate acasă. De ce n‑ar putea purta toate ţărăncile noastre 
tot aşa, iară banii – câştigaţi de bărbat să‑i cruţe, să‑i pună deoparte şi să‑i folosească pentru a spori moşia, 
sau a‑şi creşte copilaşii?”20

Preocupat mereu de soarta economică a ţăranului şi în calitatea sa de mitropolit primat din 1919, sta‑
bilit la Bucureşti, Miron Cristea s‑a implicat în senat pentru promovarea unor legi fundamentale în dome‑
niul agrar. la votarea legii islazurilor comunale din august 1920, spre exemplu, luând cuvântul în senat 
arăta că aceasta era chemată „…să întărească viaţa materială a grosului neamului nostru, a vrednicilor noştri 
ţărani din care ne tragem în cele din urmă şi noi, ceea ce înseamnă un pas epocal înainte spre binele ţării şi al 
cetăţenilor ei…Eu în calitatea mea de Mitropolit al ţării, ca fiu de ţăran (s.n.), ca şef al clerului şi al bisericii 
noastre, în numele conducătorilor fireşti ai acestor ţărani, exprim …mulţumita mea pentru această lege „, 
deşi recunoştea că „…viitorul va arăta întrucât unele dispoziţii din această lege nu corespund idealului, dar 
atunci şi noi, şi urmaşii noştri vor avea aceiaşi dragoste faţă de ţărani”21. 

În acelaşi spirit, cu prilejul votării legii agrare din 1921, Miron Cristea, prin luarea de cuvânt în 
senat, arăta că „În aceste istorice şi epocale clipe, nimeni dintre cetăţenii României întregite nu simte în 
adâncul sufletului său o mai îndreptăţită bucurie decât banca vlădicilor, noi părinţii sufleteşti ai poporului 
din această ţară …epocala dreptate ce se face ţăranului român prin legea pe care am votat‑o astăzi... căci 
pământul, glia strămoşească...ajunge în mâna acelora cari, cu sudoarea feţii şi cu braţele lor au muncit‑o 
şi o vor munci şi pe viitor...Odată cu rezolvarea acestei chestiuni se rezolvă în parte şi chestiunea culturală 
şi chestiunea igienei şi chestiunea ridicării ţăranului nostru din toate punctele de vedere”22. Miron Cristea 
avea convingerea că negreşit „...dacă ţăranul îşi va munci glia sa proprie, o va munci din toată inima şi cu 
tot sufletul, ceea ce însemnează că va produce mai mult şi astfel el se va hrăni mai bine și va avea mijloace 
a se cultiva mai bine, a‑şi da copiii la şcoală, va avea locuinţă mai bună, a‑şi face clădiri mai economice, cu 
un cuvânt el se va ridica din toate punctele de vedere, ceea ce va fi identic cu ridicarea ţării (s.n.)”. Patriarhul 
încheia cu convingerea că prin legea agrară „...am făcut un lucru aşa însemnat ca biruinţa ce ne‑a dat între‑
girea neamului. Vitejia românilor a pus hotarele ţării; această lege va întări talpa ţării care este ţăranul nostru 
(s.n.)”23. A fost însă prea optimist, istoria dovedind că el însuşi va trebui să intervină deseori cu interpelări 
în parlament pentru rezolvarea a numeroase probleme, pentru grăbirea încheierii unor procese cu tergiver‑
sări abuzive ale acestora, mai ales din partea vechilor proprietari ai regimului austro‑ungar, ce se împotri‑
veau vehement, încă în anii ’30 ai secolului trecut, împroprietării ţăranilor români din Transilvania unită cu 
România Vechiului Regat, inclusiv a celor din zona Topliţei Mureşului superior (temă de istorie socială şi 
juridică abordată în câteva studii publicate)24.

Cu toate acestea, gândirea lui Miron Cristea era una raţională, adaptată provocărilor contemporane‑
ităţii sale. Astfel, într‑una din cuvântările sale atrăgea atenţia a nu se cădea în extrema cealaltă, să fie încu‑
rajată şi industria ţării, pentru că „oricât farmec şi poezie ar avea un trai patriarhal şi primitiv al poporului 
nostru agricultor, oricâte avantagii de ordin mai mult economic ar oferi o industrie casnică – împreunată cu 
ocupaţii serioase, mai ales în timpul iernii etc., totuşi ar fi fatal pentru ţară şi popor dacă aceste caracteristici 
etnice, indicate de mine, ar împiedica şi pe viitor pe fruntaşii claselor noastre sociale a da o specială atenţie 
industriei, ale cărei producte le desface comerţul. Poporul român – deşi arată un pic progres şi în aceste 
privinţe, are trebuinţă de speciale şi statornice îndrumări şi chiar de sprijin” deoarece, totuşi „industria este 
motorul puternic al progresului obştesc”25.

Chiar dacă nutrea această convingere, reamintim faptul că la fiecare înaintare în ierarhia bisericească, 
Miron Cristea a ţinut să invoce aproape obsesiv originea sa ţărănească. Reamintim că odată cu alegerea sa 

20 Ibidem, p. 156.
21 Cuvântări…, 1923, p. 314.
22 Ibidem, p. 335.
23 Ibidem, p. 337.
24 Vezi Marc 2008, p. 136–154; Idem 2009, p. 91–110; Idem 2010, p. 245–259.
25 Plămădeală 1987, p. 86–87.
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ca mitropolit primat, profund marcat de importanţa momentului, Miron Cristea mărturisea: „Cum s‑ar 
şi putea, să nu fiu emoţionat, când pe mine – smeritul fiul al unei modeste dar cinstite familii de ţărani din 
Ardeal (s.n.) – glasul aproape unanim al celei dintâi adunări naţionale a României întregite mă ridică la 
cea mai mare dignitate ierarhică, ce o poate oferi poporul român peste tot unui fiu ales al său...”26. Iar la 
alegerea sa ca prim patriarh avea să mărturisească la fel de emoţionat: „...Cât mă priveşte pe mine per‑
sonal, mulţumesc prea milostivului Dumnezeu că din simplu fiu de ţăran (s.n.), pe care l‑a botezat un simplu 
cioban, ce‑şi păştea imensele sale turme prin munţii Moldovei, nu tocmai departe de satul meu natal, de 
Topliţa Română, m‑a ridicat la cea mai înaltă treaptă bisericească, la care poate ajunge un om pământean. 
Închinându‑mă acest cioban la sfânta icoană, m‑a menit să devin şi eu păstor cu turmă mare, şi iată că am 
devenit azi păstorul Neamului”27.

Marele savant Nicolae Iorga – un colaborator de seamă, pe care l‑a cunoscut prima oară cu ocazia 
călătoriilor acestuia pentru documentare în Ardeal, la începutul secolului XX – într‑o telegramă de felici‑
tare trimisă în 1938, ţinea să amintească el însuşi obârşia ţărănească a lui Miron Cristea: „Primului Patriarh 
român, mlădiţă a nobilei ţărănimi ardelene (s.n.), păstor şi sfătuitor de coroană, îi urez încă mulţi ani de 
minte ageră şi de înţelepciune”28. 

Din nefericire, în anul care urma, în împrejurări destul de complicate şi insuficient lămurite până 
astăzi, primul nostru patriarh, a plecat la cele veşnice, după o viaţă dăruită în mod exemplar Bisericii, cauzei 
naţionale, culturii româneşti. Deşi avea pregătită o criptă în Mănăstirea „sf. Ilie” din Topliţa, ctitorie a 
sa, fiind primul patriarh al românilor, a fost înmormântat în catedrala patriarhală din Bucureşti, nu a fost 
îngropat conform dorinţei sale iniţiale, în grădina satului său natal. În locul său la mănăstirea topliţeană însă 
îşi dorm somnul de veci părinţii şi nepotul acestuia, episcopul Emilian Antal. sugestivă pentru prezentarea 
noastră este şi inscripţia de pe acest mormânt al părinţilor înaltului ierarh: „Sub această lespede odihnesc 
în Domnul fruntașii ţărani George Cristea (1830–1924) și Domniţa, născută Coman (1842–1924), neuitaţi 
părinţi ai Înalt Preasfinţiei Sale Miron, întâiul Patriarh al României, trecuţi la cele veșnice după fericita lor viaţă 
casnică de 65 ani, rodnică în fapte bune pentru Familie, Biserică și Neam”. Putem susţine, în încheiere, că aceste 
trei valori de referinţă, aceste repere, înţelese totodată ca adevărate instituţii fundamentale ale devenirii 
noastre, regăsite consecvent în discursul său public, au jalonat întreaga existenţă a marelui ierarh originar 
din Transilvania Mureşului superior.
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